

УДК 327

**ПОЛИТИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ РЕШЕНИЯ ВОПРОСОВ
ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ КАСПИЙСКОГО РЕГИОНА:
НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН**

Урузгалиева М.Е.,
докторант,
Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева, г. Нур-Султан, Казахстан,
e-mail: maikun_93@mail.ru

Аннотация. В данной работе рассмотрены особенности сложившейся экологической ситуации в Каспийском регионе, а также характер взаимоотношений прибрежных государств между собой, в частности, между Республикой Казахстан и Российской Федерацией. В настоящее время с каждым днём возрастают негативные воздействия на окружающую среду. Соответственно, возникает необходимость разработки научно обоснованных путей решения экологических проблем. При этом, успешная реализация механизмов разрешения экологических проблем на Каспии напрямую зависит от совместного подхода всех прибрежных государств. В связи с этим, в рамках сотрудничества прибрежных государств необходимы дальнейшие актуальные разработки совместных государственных правовых механизмов, которые бы способствовали обеспечению экологической безопасности Каспия. Обосновывается идея о том, что форум межрегионального сотрудничества может выступить политическим механизмом решения вопросов экологической безопасности рассматриваемого региона.

Ключевые слова: Каспийский регион, экологическая ситуация, политические механизмы, экологическая безопасность, межрегиональное сотрудничество.

**POLITICAL MECHANISMS FOR SOLVING ENVIRONMENTAL SAFETY
IN THE CASPIAN REGION: ON THE EXAMPLE OF THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN**

Uruzgalieva M.E.,
doctoral student,
Eurasian National University named after L.N. Gumilyov, Nur-Sultan, Kazakhstan,
e-mail: maikun_93@mail.ru

Annotation. This paper examines the features of the current environmental situation in the Caspian region, as well as the nature of the relationship between the coastal states, in particular, between the Republic of Kazakhstan and the Russian Federation. Currently, the negative impacts on the environment are increasing day by day. Accordingly, there is a need to develop scientifically sound ways to solve environmental problems. At the same time, the successful implementation of mechanisms for resolving environmental problems in the Caspian directly depends on the joint approach of all coastal states. In this regard, within the framework of cooperation between the coastal states, further relevant developments of joint state legal mechanisms are needed that would contribute to ensuring the environmental safety of the Caspian Sea. The idea is substantiated that the forum of interregional cooperation can act as a political mechanism for resolving issues of environmental security of the region under consideration.

Keywords: Caspian region, ecological situation, political mechanisms, ecological safety, interregional cooperation.

Каспийский регион в последние годы все чаще оказывается в центре внимания экологов в связи с возрастающим загрязнением окружающей среды региона отходами человеческой деятельности. По оценке экспертов программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП), море страдает от загрязнений от деятельности по добыче и очистке нефти, радиоактивных отходов от атомных электростанций и огромных объемов неочищенных бытовых и промышленных отходов, приносимых рекой Волгой, которая дает около 80% всего притока свежей воды в Каспий.

В современном мире экологическая безопасность приобретает первостепенное значение. Безмерное потребление природных ресурсов может привести к катастрофе. Каждым государством вырабатываются свои подходы к регулированию отношений в экологической сфере, которые заключаются в противостоянии глобальному изменению климата, сохранению чистоты воды, воздуха и почвы, сохранению биоразнообразия и лесов [1].

Актуальность исследования Каспийского региона определяется его пограничным положением и имеющими политико-стратегическую значимость природными и энергетическими ресурсами, поиском путей позитивного воздействия на эти процессы, и, соответственно наличием следующих основных экологических проблем: снижение запасов промысловых рыб, деградация биоразнообразия, затопление жилых массивов и производственных инфраструктур, попадание соленой воды в водоносные пласты питьевой воды, угроза здоровью человека.

Так, Каспийское море расположено на стыке Европы и Азии, омывает берега пяти прибрежных государств: России, Казахстана, Ирана, Туркмении и Азербайджана. Процесс освоения данными государствами углеводородных богатств с каждым годом набирает все больший темп, соответственно, растет и вероятность экологических проблем в Каспийском регионе.

Экологические проблемы Каспия и его побережья являются следствием всей истории экстенсивного экономического развития в странах данного региона. На это накладываются как долговременные природные изменения, так и острые социально-экономические проблемы настоящего времени.

Однако в настоящее время ситуация в Каспийском регионе и характер взаимоотношений прибрежных государств между собой, мировыми державами и другими странами переживает фазу активной трансформации.

Каспийское направление внешней и внутренней политики всегда было жизненно важным для Республики Казахстан и Российской Федерации. Именно здесь своеобразно проявляется историческая матрица геополитических закономерностей, так как геополитическое положение Каспийского региона в наибольшей степени определяет характер внешнеполитических факторов, обеспечения стабильного и безопасного развития региона.

Каспийское море сегодня - это перекресток международной политики, где сходятся, а нередко сталкиваются интересы самых различных геополитических сил: как региональных, так и внерегиональных. Важнейшие причины роста международной популярности Каспия - нефтяные запасы водоема, выгодное географическое положение, значительные биологические ресурсы, растущие потребности в перевозках и экспорте энергоносителей и транспортных грузов. В этой связи особенно остро встает проблема взаимодействия стран Каспийского региона в сфере экологической безопасности.

Участие Республики Казахстан в реализации международных стандартов проявляется в ратификации международных договоров, соглашений и конвенций в области природопользования и охраны окружающей среды. Так, государством ратифицировано значительное число конвенций в области охраны основных компонентов биосферы – воды, воздуха, озонового слоя, биоразнообразия, одновременно ведется работа по гармонизации национального законодательства с международным. Работа по присоединению Казахстана к международным экологическим кон-

венциям и соглашениям началась в 1993 году с вступления в состав сторон Конвенции Всемирной метеорологической Организации, а сегодня республика является участником более 30 международных конвенций и их протоколов.

В 2018 году Республикой Казахстан на межгосударственном уровне подписан Протокол по оценке воздействия на окружающую среду в трансграничном контексте к Рамочной конвенции по защите морской среды Каспийского моря. В 2018 году в Нур-Султане прошла миссия экспертов ЕЭК ООН по подготовке третьего Обзора результативности экологической деятельности (ОРЭД) Казахстана.

В Каспийском регионе создано благоприятное политико-дипломатическое пространство благодаря деятельности прибрежных государств. Появилась особая необходимость в конкретных проектах, которые бы учитывали интересы и потребности каждого прибрежного государства. В связи с чем, данная тема является весьма актуальной, требующей обсуждения имеющихся и возможных проблем, поиска вариантов их решения.

Казахстанский политолог Эдуард Полетаев в одном из своих выступлений, выразил мнение, что благодаря подписанию так называемой Прикаспийской конституции сейчас вокруг моря сложился более четкий геополитический расклад. Он отметил, что «формируется реальный «каспиоцентризм» под всем известным девизом: «Каспий – это море дружбы». Каспийский регион приобретает статус определенного геополитического пространства. Конечно, как маркер он еще не столь укрепился, как, например, регион Закавказья или Центральной Азии. Тем не менее, факт остается фактом. Уже несколько лет есть предпосылки для интеграционных инициатив прикаспийских государств. Проведение каспийских форумов об этом свидетельствуют» [14].

30 сентября 2021 года состоялся Форум межрегионального сотрудничества Казахстана и России. Так, Президент страны – К.Ж. Токаев сообщил, что сотрудничество в области экологии и «зеленого роста» приобретает важный и неотложный характер. «Казахстан и Россия имеют схожие экологические проблемы. Это высокий уровень загрязнения воздуха, воды, почвы, накопление радиационных и промышленных отходов. Более того, учитывая наше соседство, многие проблемы являются общими для двух государств. Для их решения правительствами подписаны 7 соглашений в области экологии, сохранения биоразнообразия, совместного использования и охраны трансграничных водных объектов. Соглашения планомерно реализуются. Однако экологическая ситуация продолжает ухудшаться, и ее решение требует активизации именно совместных усилий на международном уровне», – сказал Глава государства [17].

Необходимость сотрудничества в сфере охраны окружающей среды и ресурсов Каспийского моря ранее была актуальным вопросом для прикаспийских стран, но после распада СССР в 1991 году бывшие советские республики остались фактически без законодательной базы, регулирующей международное сотрудничество, в том числе в экологической сфере.

Российско-казахстанский межрегиональный форум является эффективной площадкой для укрепления двусторонних отношений, диверсификации деловых контактов и общения представителей власти и бизнеса двух государств.

За время своего существования вышеуказанный Форум стал важным институтом политико-экономического взаимодействия наших стран. Этот формат стал модельным на постсоветском пространстве. Этот форум стал важной площадкой для дальнейшего расширения эффективного взаимодействия наших правительств и компаний.

Тем самым, ежегодный межрегиональный форум сотрудничества Республики Казахстан и Российской Федерации является не только международной площадкой для обсуждения актуальных вопросов взаимодействия двух стран, но и может выступить политическим инструментом решения вопросов экологической безопасности Каспийского региона.

На основании вышеизложенного, необходимо отметить, что обеспечение экологической безопасности Каспия и, в целом, защита окружающей среды и рациональное использование ее ресурсов являются глобальной проблемой современности. Основными условиями решения этой проблемы являются доверие и взаимопонимание между государствами, проведение всеми государствами единой политики по отношению к окружающей среде и принятие на своей территории всех мер по ее охране и, прежде всего, развитие природоохранительного законодательства.

Литература:

1. Пахомова Н. В., Рихтер К. К., Малышков Г. Б. Структурные преобразования в условиях формирования зеленой экономики: вызовы для Российского государства и бизнеса // Проблемы современной экономики. – 2012. – №3(42).
2. Экологическая безопасность на Каспии. – URL: <http://morvesti.ru/exclusive/81147/>
3. Мангистауские экологи требуют создания Центра по изучению проблем Каспийского моря 2019. – URL: <https://kursiv.kz/news/otraslevye-temy/2019-08/mangistauskie-ekologi-trebuyut-sozdaniya-centra-po-izucheniyu-problem>